

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Сушкова Олега Ивановича по теме: «Перитонеальный карциноматоз у больных раком толстой кишки», представленной в диссертационный совет Д 208.021.01 при ФГБУ «НМИЦ колопроктологии им. А.Н. Рыжих» Минздрава РФ на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальностям 14.01.17 – «Хирургия»; 14.01.12 – «Онкология».

Актуальность темы диссертационной работы Сушкова О.И. «Перитонеальный карциноматоз у больных раком толстой кишки» обусловлена неуклонным ростом заболеваемости раком толстой кишки, регистрируемым во всем мире, в том числе и России. При этом отмечается и увеличение числа больных с четвертой стадией заболевания. В данной работе изучены результаты комплексного подхода при лечении пациентов с карциноматозом брюшины. Необходимо отметить, что развитие перитонеального карциноматоза на фоне колоректального рака существенно ухудшает показатели выживаемости больных. И, если ранее, только проведение системной химиотерапии считалось наиболее адекватным способом лечения, позволяющим только продлить жизнь этой безнадежной категории больных, то с появлением концепции Sugarbaker P. ситуация в корне изменилась. Выполнение циторедуктивных операций с гипертермической внутрибрюшной химиотерапией у этой категории больных позволяет в ряде случаев надеяться на полное выздоровление. Решение задач, направленных на поиск предикторов эффективности комплексного подхода у больных раком толстой кишки с перитонеальным карциноматозом, определение прогностических факторов, влияющих на показатели выживаемости обуславливают актуальность проведенного исследования.

На основе изучения автореферата установлено, что автором впервые на большом клиническом материале был проведен анализ эффективности комплексного комбинированного подхода к больным раком толстой кишки с карциноматозом. А именно: после выполнения циторедуктивной операции с внутрибрюшной химиотерапией, пациент получал системную химиотерапию, проводилось наблюдение, целью которого было ранее выявление возможного рецидива карциноматоза. При его выявлении рассматривался вопрос о возможности

и целесообразности повторной циторедуктивной операции с внутрибрюшной химиотерапией.

В работе представлена оценка непосредственных и отдаленных результатов лечения больных с использованием описанного выше подхода. Кроме того, проведенный анализ характера и частоты развившихся осложнений позволил установить факторы, увеличивающие риск их развития. Значительный фрагмент работы посвящен определению факторов плохого прогноза, ухудшающих показатели общей и безрецидивной выживаемости.

Еще один раздел работы посвящен генетическим исследованиям у больных раком толстой кишки с перитонеальным карциноматозом. Проведенный корреляционный анализ позволил выявить зависимость между уровнем экспрессии генов эпителиально-мезенхимального перехода в карциноматозном узле по отношению к первичной опухоли. Также изучена частота мутаций генов семейства *RAS* и *BRAF* в опухоли и карциноматозном узле. Полученные результаты, помимо теоретической, представляют большую практическую значимость.

Ознакомление с материалами работы, представленными в автореферате, позволяют сделать заключение, что автор, Сушков О.И. в целом успешно справился с поставленными в работе задачами и достиг искомой цели. Основные положения и результаты проведенного диссертационного исследования доложены на 15 конференциях и съездах, описаны в 17 статьях в рецензируемых изданиях ВАК России, что, безусловно, будет способствовать внедрению описанного в работе подхода к больным с карциноматозом в широкую клиническую практику, прежде всего, в специализированных медицинских учреждениях. Критических замечаний к работе нет.

Представленный автореферат является весьма информативным и поэтапно описывает основные части диссертационного исследования. Написан в классическом стиле с соблюдением актуального ГОСТ Р 7.0.11 – 2011. На основании вышеизложенного можно заключить, что диссертация Сушкова Олега Ивановича по теме: «Перитонеальный карциноматоз у больных раком толстой кишки» является законченным квалифицированным научным трудом, содержащим несомненную научную новизну, подтвержденную патентом РФ, безусловную практическую значимость, решает ряд важных практических задач, что в целом способствует

улучшению результатов лечения больных раком толстой кишки с перитонеальным карциноматозом. Работа полностью соответствует требованиям п.п. 9 - 10, «Положения о присуждении ученых степеней» (постановление Правительства Российской Федерации от 24.09.13 № 842, в редакции постановления Правительства Российской Федерации от 01.10.2018 № 1168), предъявляемым к диссертациям, а ее автор – Сушков Олег Иванович, заслуживает присуждения искомой степени доктора медицинских наук по специальностям 14.01.17 – «Хирургия» и 14.01.12 – «Онкология».

Заведующий онкологическим отделением  
хирургических методов лечения №3 (колопроктологии)

ФГБУ «НМИЦ онкологии им. Н.Н. Блохина»

Минздрава России

Кандидат медицинских наук

Мамедли Заман Заурович

Адрес: 115478, г. Москва, Каширское шоссе 23.

Телефоны: 8-(499)-324-24-24;

e-mail: z.z.mamedli@gmail.com

Подпись к.м.н., Мамедли З.З. «заверяю»:

Ученый секретарь

ФГБУ «НМИЦ онкологии им. Н.Н. Блохина»

Минздрава России

Кандидат медицинских наук



Кубасова Ирина Юрьевна

115478, г. Москва, Каширское шоссе 23.

Телефоны: 8-(499)-324-24-24;

e-mail: kubasova\_i@mail.ru

14 февраля 2020 г.